Knobeleien, Kopfniisse, Logikratsel und Basteleien 35

Losungen der Knobeleien in ,,Mathe mit dem Kanguru 2020“ fiir die Klassenstufen 3 bis 8

h-> Seite 4: Mit jeder zweistelligen Zahl (10, 11, 12, ..., 98, 99) lasst sich auf diese Weise eine Jahreszahl
» zusammensetzen (1010, 1111, 1212, ..., 9898, 9999). Fiir die Zahlen von 21 bis 99 liegt die

entsprechende Jahreszahl in der Zukunft (2121 bis 9999). Das sind 79 Jahreszahlen, die so entstehen konnen.

e Seite 10: Die Freiheitsstatue
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Seite 11: Wildwest-Ratsel
@ Billy ist insgesamt 10 Meilen geritten, also 5 Meilen
hin und 5 Meilen zuriick. Maurice ist auf dem
Hinweg die erste Halfte dreimal geritten (hin, zuriick, hin)
und die zweite Halfte einmal (hin). Auf dem Riickweg ist er
die erste Halfte dreimal geritten (zurlick, hin, zuriick) und die
zweite Halfte einmal (zuriick). Insgesamt ist er jedes Stiick
viermal geritten, das sind zusammen 4 -5 = 20 Meilen.

@ Ware das kleinste Lasso 1 m lang, so waren die
anderen beiden 2-I1m=2mund2m+1m =3m
lang. Das wdren zusammen 1m 4+ 2m + 3m = 6m, also
weniger als die vorhandenen 16 m.
Ware das kleinste Lasso 2 m lang, so waren die anderen beiden
2:2m =4mund 4m+1m = 5m lang. Das wdren zusammen
2m+4m+5m = 11m, also weniger als die vorhandenen
16 m.
Ware das kleinste Lasso 3 m lang, so waren die anderen beiden
2-3m=6mund 6m+1m = 7mlang. Das waren zusammen
die vorhandenen 3m 4+ 6m+ 7m = 16 m. Das langste Lasso
ist also 7m lang.

Fir jedes Goldstlick, das der Sheriff auf Tom

aussetzt, muss er 2 Goldstiicke auf George und
2 -3 = 6 Goldstiicke auf John aussetzen. Das heilst, dass fiir
Jjedes Goldstiick, das der Sheriff auf Tom aussetzt, insgesamt
1+ 2+ 6 =9 Goldstiicke auf alle drei Verbrecher ausgesetzt
ist. Da der Sheriff insgesamt 45 Goldstiicke aussetzt, sind auf
Tom 45 : 9 = 5 Goldstiicke, auf George 2-5 = 10 Goldstiicke
und auf John 6 - 5 = 30 Goldstlicke ausgesetzt.
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Seite 11: Cent um Cent

@

Um 10 Cent zusammenzustellen, gibt es in den USA 4 und in Deutschland 11 Moglichkeiten:

B Miinzwert || Anzahl
Minzwert|| Anzahl
1 Cent 10
1 Cent 51 10
2 Cent
5 Cent 2
5 Cent 2
10 Cent 1
10 Cent 1
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@ Um 12 Cent zusammenzustellen gibt es in den USA 4 und in Deutschland 15 Mdoglichkeiten:

B Miinzwert || Anzahl
Minzwert || Anzahl
1 Cent 2 21113 |5 |7 214 |16]|8]|10| 12
1 Cent 21211712
2Cent |1 1 31211 6|54 13|21
5 Cent 2
5 Cent 21211111111
10 Cent 1
10 Cent 1)1

In Deutschland gibt der Automat fiir die Betrage 88 Cent, 89 Cent, 98 Cent und 99 Cent jeweils
6 Miinzen aus, fiir alle anderen Cent-Betrage gibt er weniger Miinzen aus:

1x50 Cent+1x20 Cent+1x10 Cent+1x5 Cent+1x2 Cent+ 1x1 Cent =88 Cent

1x50 Cent+1x20 Cent+1x10 Cent+1x5 Cent+2x2 Cent+0x1 Cent =89 Cent

1x50 Cent +2x20 Cent +0x10 Cent +1x5 Cent+1x2 Cent 4+ 1x1 Cent =98 Cent

1x50 Cent +2x20 Cent +0x10 Cent+1x5 Cent+2x2 Cent+0x1 Cent =99 Cent

In den USA gibt der Automat fiir die Betrage 94 Cent und 99 Cent jeweils 9 Miinzen aus, fiir alle anderen
Cent-Betrage gibt er weniger Miinzen aus:

3x25 Cent+1x10 Cent+ 1x5 Cent+4x1 Cent =94 Cent

3x25 Cent+2x10 Cent4+0x5 Cent+ 4 x1 Cent =99 Cent

Bei 86 Cent gibt der Automat in Deutschland und der Automat in den USA 5 Miinzen aus:
1x50 Cent+1x20 Cent+1x10 Cent+1x5 Cent+0x2 Cent+1x1 Cent =286 Cent
3x25 Cent+1x10 Cent+0x5 Cent+ 1x1 Cent =86 Cent

Fiir alle hoheren Cent-Betrage gibt der Automat in den USA mehr Miinzen aus als der Automat in Deutschland.

Seite 12: Zwillinge gesucht Die Dalmatiner 2 und 5 sehen vollig gleich aus.

Seite 12: Wer findet die Unterschiede?

Seite 12: Kalenderradtsel Da die Donnerstage immer 7 Tage auseinanderliegen, kann in einem Monat desselben
Jahres nicht gleichzeitig der 16. und der 22. (22 = 16 + 6) ein Donnerstag sein.
Die vier Blatter mit der 2, 9 (=2+7), 16 (=94 7) und 30 (= 16+ 2-7) konnten aus demselben Jahr sein.
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Seite 13: Logische Farbkreiseleien

gelb — blau — rot — blau schwarz — gelb — schwarz — gelb — rot
griin — schwarz — schwarz — gelb — violett — blau — griin blau — blau — griin — blau

O“O I ‘O grin — gelb — rot — griin

rot — blau — gelb — blau — gelb — blau — rot O O ‘ O

Seite 14: Das sind die ausgefiillten Hidatos:
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e, Seite 15: Hier sind drei Beispiele fiir Rechenaufgaben mit dem Ergebnis 2020:
4 1976+3-4-5—-2-8 9:8:-7-442-3+5—-6-—1 81-25+9+3-7-6-4

-3 Seite 17 Der erste Bus am Tag fahrt um 7 Uhr, also zur vollen Stunde ab. Die Anzahl der Minuten, bis ein

> weiterer Bus zur vollen Stunde abfahrt, ist sowohl durch 25 (Taktung) als auch durch 60 (volle Stunde)
teilbar. Die Anzahl der Minuten, bis der nachste Bus zur vollen Stunde abfahrt, ist das kleinste gemeinsame
Vielfache von 25 und 60, also 300. Die Busse fahren folglich alle 5 Stunden zur vollen Stunde ab, und zwar:

um 7 Uhr, um 12 Uhr, um 17 Uhr und um 22 Uhr. Das sind 4 Busse.
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h- Seite 19: Jeder Monat hat entweder 28, 29 (Februar im Schaltjahr), 30 oder 31 Tage. In den jeweils
¥ ersten 28 Tagen eines Monats kommt jeder Wochentag genau 4 Mal vor. Die Wochentage der restlichen

(0, 1, 2 oder 3) Tage in diesem Monat kommen also 5 Mal vor. In Monaten mit 29 Tagen ist das einer,

in Monaten mit 30 Tagen sind das zwei und in Monaten mit 31 Tagen sind das drei.

Wir nummerieren die Wochentage der Reihenfolge nach mit 1 bis 7 und beginnen das Jahr mit Wochentag 1.

Die folgende Tabelle zeigt, wie viele Tage die einzelnen Monate haben und welche Wochentage in den einzelnen

Monaten 5 Mal vorkommen.

In einem Schaltjahr:

Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez
28+3 2841 |28+3|28+2|284+3|284+2|28+3|284+3|284+2|28+3|28+2|28+3
1,2,3 4 56, 7| 1,2 |3,45| 6,7 |1,2,3|4,5,6| 7,1 [2,3,4| 56 |7,1,2

In einem Nicht-Schaltjahr:

Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez
28+3 2840 |28+3|28+2|284+3|284+2|28+3|284+3|284+2|28+3|28+2|28+3
1,2, 3 4,5,6 7,1 2,3, 4 5,6 7,1,213,4,5 6,7 1,2, 3 4,5 6,7, 1

Im beiden Fallen gibt es 5 Monate in denen der Wochentag 1 genau 5 Mal vorkommt, die anderen Wochentage
kommen 4 Mal oder 5 Mal vor. Es gibt also hochstens 5 Monate mit 5 Sonntagen.

Ist der 1. Januar ein Sonntag, so gibt es genau 5 Monate mit 5 Sonntagen. In einem Schaltjahr sind das die
Monate Januar, April, Juli, September und Dezember. In einem nicht-Schaltjahr sind das die Monate Januar,
April, Juli, Oktober und Dezember.

Seite 22: Die Losungen der Sudokus sind:
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Seite 22: Bis auf Drehung und Spiegelung konnen die Kreisratsel eindeutig ausgefiillt werden:

(59 (afase
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Seite 24: Die Losungen der Nachfolger-Pfeile sind:

9 |8 |7 2139 1 (8|09 1|5 |3
2 |1 |6 1 (8| 4 7146 9 '8 |4
3|45 716 |5 2|53 716 |2
2 |'1 |7 |9 114 |-8 |3 514|162
4 16 |10 8 12512 1]9 11 (12| 7 | 1
3 |5 (11|12 7 |16 |10 1 108 | 9| 3
15| 6 |14 | 5 8 |13 |12 |11 1|7 |8 |10
16 |11 (12 | 4 14 ("9 |1 |10 14 (15 |- 4 | 9
8 |7 |'1| 2 7 |15 2|3 2 |6 |16 (5
9 10|13 | 3 5|16 |16 (4 3 |12 |13 |11

Seite 25: Die Losungen der Doppelblock-Ratsel sind:

h-> Seite 30: Damit die Zahl nach dem Runden am groBten ist, muss wenn maglich aufgerundet werden.

¥ Dafiir kommen nur die 10 000er, die 1000er und die 10er Stelle in Frage. Die gerundeten Zahlen waren
2410000, 2407000 bzw. 2407 620. Die grolte Zahl erhalten wir also beim Runden auf die 10 000er Stelle.
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h-3 Seite 31: Das Quadrat lasst sich auf eindeutige Weise wie gewiinscht ausfiillen:
4
311]19](7
3|18|6(3
9(2(4]5
519115

-3 Seite 33: Wenn zwei Sechsecke grau ausgemalt werden sollen, gibt es die folgenden 5 M&glichkeiten:

XTI

Wenn drei Sechsecke grau ausgemalt werden sollen, gibt es die folgenden 16 Maglichkeiten:
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